
Επικαιροποίηση συστάσεων εμβολιασμού έναντι της νόσου COVID-19 

 

 

Η ΕΕΕ σε διαδοχικές συνεδριάσεις της, σύστησε τη χορήγηση ενισχυτικής (3
ης 

δόσης 

εμβολίου) και 1
ης

 αναμνηστικής δόσης εμβολίου έναντι του κορωνοϊού σε άτομα ηλικίας άνω 

των 12 ετών με ανοσοκαταστολή,  καθώς και τη χορήγηση 1
ης

 αναμνηστικής δόσης στο 

γενικό πληθυσμό [1]. 

 

Ο εμβολιασμός έναντι του κορωνοϊού παρέχει υψηλή προστασία από τη σοβαρή νόσο 

COVID-19 (νοσηλεία, εισαγωγή σε ΜΕΘ, θάνατος). Στη χώρα μας με την εφαρμογή του 

βασικού εμβολιασμού από την έναρξη του προγράμματος και ως τις 8 Δεκεμβρίου 2021, 

έχουν αποφευχθεί 19.691 θάνατοι και 6.674 νοσηλείες ΜΕΘ και διαπιστώθηκε εξαιρετικά 

υψηλή αποτελεσματικότητα όλων των εμβολίων κατά του κορωνοϊού έναντι της σοβαρής 

νόσου σε όλες τις ηλικίες [2]. 

 

Σύμφωνα με επιστημονικά δεδομένα, η χυμική ανοσία έναντι του κορωνοϊού μειώνεται με 

την πάροδο του χρόνου μετά τον εμβολιασμό και παρατηρείται μικρότερη προστασία έναντι 

της μόλυνσης- ιδιαίτερα μετά την παρέλευση 3 μηνών και σε συνδυασμό με την επικράτηση 

νέων παραλλαγών του ιού- ενώ η προστασία έναντι της σοβαρής νόσου παραμένει υψηλή [3-

10].  

 

Η αύξηση του κινδύνου μόλυνσης από την παραλλαγή  Όμικρον (B.1.1.529), σε συνδυασμό 

με την έλευση του χειμώνα κατέστησαν απαραίτητη την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αύξηση 

της προστασίας έναντι της νόσου COVID-19 μέσω της επιτάχυνσης του αναμνηστικού 

εμβολιασμού. Για το λόγο αυτό η ΕΕΕ το Δεκέμβριο 2021 συνέστησε τη χορήγηση της 1
ης

 

αναμνηστικής δόσης σε χρονικό διάστημα 3 μηνών μετά την ολοκλήρωση του βασικού 

εμβολιασμού.  

 

Η χορήγηση της 1
ης

 αναμνηστικής δόσης εμβολίου για τη νόσο COVID-19 από τα τέλη 

Σεπτεμβρίου του 2021 αποδείχθηκε ασφαλής και αποτελεσματική για την προστασία του 

πληθυσμού έναντι σοβαρής νόσου από τις νέες παραλλαγές Δέλτα και Όμικρον του ιού 

SARS-CoV-2. Όπως είναι γνωστό, τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, καθώς και τα άτομα με 

ανοσοκαταστολή, βρίσκονται σε αυξημένο κίνδυνο για σοβαρή νόσο και επιπλοκές. Οι 

ομάδες αυτές μπορεί να εμφανίζουν εξαρχής χαμηλότερη ανοσολογική απάντηση μετά τον 

εμβολιασμό, η οποία φαίνεται ότι εξασθενεί και συντομότερα [11-19].  

 

Λόγω της αυξημένης μεταδοτικότητας της παραλλαγής Όμικρον, και ιδιαίτερα της 

υποπαραλλαγής Όμικρον BA 1.2, της χαλάρωσης των περιοριστικών μέτρων, καθώς και της 

συνακόλουθης μεταβολής της συμπεριφοράς των πολιτών, εξακολουθούμε να παρατηρούμε 

διεθνώς αυξημένο αριθμό μολύνσεων οι οποίες ευτυχώς, κυρίως λόγω του εμβολιασμού, 

οδηγούν σε αναλογικά μικρότερο αριθμό νοσηλειών [20]. 

 

Πρόσφατη μελέτη από το Ισραήλ έδειξε ότι η χορήγηση 2ης αναμνηστικής δόσης 

υποδιπλασίασε το ποσοστό των νέων μολύνσεων και υποτετραπλασίασε το ποσοστό των 

σοβαρών μορφών της νόσου, χωρίς ιδιαίτερες ανεπιθύμητες ενέργειες [21].  Παρά τα 

περιορισμένα μέχρι στιγμής δεδομένα αποτελεσματικότητας [21-25], ορισμένες χώρες [26-

29], λαμβάνοντας υπόψιν τα ποσοστά εμβολιασμού και την τοπική επιδημιολογική 

κατάσταση, αποφάσισαν να προτείνουν την χορήγηση 2ης αναμνηστικής δόσης σε 

συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού. 

 



Παράλληλα, δεδομένα από τις Ηνωμένες Πολιτείες [30] δείχνουν ότι η  αποτελεσματικότητα 

του εμβολίου για τις επισκέψεις στο τμήμα επειγόντων περιστατικών/επείγουσας φροντίδας 

και τις νοσηλείες, ήταν υψηλότερη μετά την τρίτη δόση από ό,τι μετά τη δεύτερη δόση, αλλά 

μειώθηκε με την πάροδο του χρόνου από τον εμβολιασμό. Κατά τη διάρκεια της περιόδου 

επικράτησης της παραλλαγής Όμικρον, η αποτελεσματικότητα του εμβολίου ήταν 87% και 

91% για επισκέψεις στο τμήμα επειγόντων και νοσηλείες αντίστοιχα 2 μήνες μετά την 3η 

δόση, ενώ μειώθηκε σε 66% και 78% αντίστοιχα τον τέταρτο μήνα μετά την τρίτη δόση.  

 

Ο Οργανισμός Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ (FDA) ενέκρινε πρόσφατα και 

το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων των ΗΠΑ (CDC) συστήνει, τη χορήγηση 2ης 

αναμνηστικής δόση των εμβολίων  Pfizer-BioNTech και Moderna σε άτομα ηλικίας 50 ετών 

και άνω τουλάχιστον 4 μήνες μετά τη χορήγηση της 1ης αναμνηστικής δόσης [31-33]. 

 

Συνεκτιμώντας τις συστάσεις των ρυθμιστικών οργανισμών [31, 34], τη διεθνή βιβλιογραφία 

[21-36] τα τρέχοντα επιδημιολογικά δεδομένα της χώρας μας [37] σε συνδυασμό με την 

εμβολιαστική κάλυψη [38] και τον χρόνο που έχει παρέλθει από την 1η αναμνηστική δόση η 

ΕΕΕ εκτιμά ότι το πιθανό σχετικό όφελος από μια 2η αναμνηστική δόση αναμένεται να 

είναι μεγαλύτερο σε άτομα ηλικίας 70 ετών και άνω, καθώς και σε όσα διαμένουν σε 

μονάδες φιλοξενίας ηλικιωμένων. Επιπλέον, σε άτομα ηλικίας 60 ετών και άνω, 

ιδιαίτερα εκείνα με σοβαρά υποκείμενα νοσήματα, η 2η αναμνηστική δόση αναμένεται 

να μειώσει την πιθανότητα νοσηλείας.  

 

Για τις παραπάνω ομάδες πληθυσμού η ΕΕΕ προτείνει τη χορήγηση της 2ης αναμνηστικής 

δόσης με mRNA εμβόλιο σε χρονικό διάστημα τουλάχιστον 4 μηνών μετά τη χορήγηση 

της 1ης αναμνηστικής δόσης. Σε άτομα που έχουν νοσήσει μετά την χορήγηση της 1ης 

αναμνηστικής δόσης, δεν προτείνεται 2η αναμνηστική δόση. 

  

Σημειώνεται ότι, όσον αφορά την προστασία έναντι της ήπιας νόσου από την παραλλαγή 

Όμικρον και ακόμα περισσότερο έναντι της μόλυνσης, αυτή εξασθενεί σύντομα, ακόμα και 

μετά την αναμνηστική δόση. Τέλος, υπενθυμίζεται ότι, ο κύριος στόχος του εμβολιασμού 

είναι η προστασία έναντι της σοβαρής νόσου. Για το λόγο αυτό, πρωταρχική σημασία έχει η 

ολοκλήρωση του βασικού εμβολιασμού στον πληθυσμό, ηλικίας 5 ετών και άνω και της 

χορήγησης 1ης αναμνηστικής δόσης σε όλο τον ενήλικο πληθυσμό. 

 

Για τον προγραμματισμό του ραντεβού  της 2ης αναμνηστικής δόσης, ακολουθείται η ίδια 

διαδικασία του βασικού εμβολιασμού. 

Η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών θα συνεχίσει να αξιολογεί τα νέα δεδομένα και να 

επικαιροποιεί τις συστάσεις, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η βέλτιστη προστασία του 

πληθυσμού. 
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